责编:侯敏 美编:赵明月 组版:王震

2025年9月22日 星期一 官方微博:新浪 @三秦都市报 www.sanqin.com

陕西日报社"服务群众 同心同行"社区行之 "金秋送健康 增健暖邻心"活动举行

秋日邻里暖意浓 便民服务送到家

9月20日,西安市雁塔区金泘沱小区广场热闹非凡,居民三五成群围拢在各展位前,踊跃参与陕西日报社"服务群众 同心同行"社区行之"金秋送健康 增健暖邻心"活动。健康义诊、消防安全、金融防诈、急救体验等多项便民服务集中落地,让秋日的午后满是温暖,也让便民服务更具"烟火气"。



义诊送健康 实操学技能

金泘沱小区广场中心舞台好戏连台,秦腔"演员"唱腔铿锵,引得居民纷纷驻足;社区舞蹈队的广场舞节奏明快,现场掌声不断,孩子们跟着模仿、老人随节奏轻摇。一旁,居民学练八段锦。

"大家一起动一动,身心都舒服!"李阿姨拉着邻居认真练习,孩子们在家长陪伴下模仿,偶尔因动作不熟练互相逗笑,满是生活气息。

易聖堂中医馆主治医师文革 玲,一边为居民把脉,一边细问生 活习惯与身体状况。面对一位受 "人睡难、乏力、没胃口"困扰的阿 姨,她诊断其为脾胃虚弱、神经衰弱,当场开方并叮嘱作息饮食注 意事项。两个小时内,两名医生 为数十位居民进行问诊。

易聖堂中药部负责人东睿展 示了麦冬、黄芪、陈皮等多款中药 材,并对比中药精补品,教居民从颜色、质地、香气辨别药材品质。 "这样选比看包装靠谱得多!"居 民们边观察边讨论,纷纷表示既 解了健康疑问,又学会了保健和 中药知识

西安市消防救援支队展位上,多功能破拆工具、灭火器整齐摆放,芙蓉西路消防救援站队员现场演示灭火器使用方法,讲解居家用电用火、电动车充电安全等知识。

居民刘大妈说:"平时只知道 灭火器的外形,今天手把手学了 使用方法,回家就能教孩子了。" 小区住户王先生补充:"这样的体 验比讲解更直观,安全意识都提 高了。"

西安市红十字会展位前,13 岁的孙立恒在专业老师指导下体 验心肺复苏(CPR),认真完成胸 部按压、人工呼吸等动作。活动使用了人形模具进行演练,红十字会工作人员详细讲解按压深度、频率以及操作顺序,并现场纠正居民的手势和动作。孙立恒尝试操作后,主动成为"小小志愿者",拉着邻居一起体验。

在急救体验区,工作人员模拟了多种突发情况:如小朋友 有食异物气道堵塞、老人晕倒 在地、心脏骤停等。居民们轮流操作,学习使用海姆立克急 救法、胸外按压、呼吸道清理等 技能。工作人员提醒每位居 民,遇到真实紧急情况要先确 保自身安全,拨打急救电话,再 进行现场施救。

红十字应急救护服务中心理 事长王志民介绍,今年已培训上 万名群众掌握心肺复苏和海姆立 克急救法。

服务超300人次邻里情谊暖金秋

当下,防诈骗成为居民关注 重点。现场西安公安雁塔分局 曲江派出所民警结合真实案例, 讲解电信诈骗、虚假理财、假客 服退款等骗术,强调"陌生电话 不接、不明链接不点、个人信息 不泄露",居民聚精会神听讲并 主动提问。

招商银行西安分行"金融先锋队"用"以案说险"形式呈现养老诈骗、非法集资案例,并辅以宣传折页科普防诈和征信保护知识,还为居民提供"一对一"咨询,解答信用卡安全、养老金保护等

问题。"原来'保本高息'背后藏着 这么多陷阱!"王阿姨拿着折页和 邻居分享感悟。

光明乳业展位前,浓郁奶香吸引孩子们驻足。工作人员介绍乳品适龄饮用建议与控糖新品,居民尝鲜后提议组建微信群团购,方便邻里共享好物,现场气氛火热。

苏宁易购曲江店工作人员则讲解政府补贴购家电政策,并提醒即将到来的海鸥内购会。居民纷纷添加工作人员微信,咨询补贴细节与活动安排,直言"这样

的活动方便又实用"

活动中居民或排队问诊、或实操消防器材、或学习急救知识,欢声笑语不断。金泙沱社区居委会妇女儿童主任孟宪雅介绍,此次活动累计服务居民超300人次,发放宣传资料200余册。

"不出小区门,就能学健康知识、看表演、了解政策,还能尝试实操,太贴心了!"居民的感慨道出了此次活动的意义——不仅让居民收获满满,更拉近了邻里距离,为社区凝聚了温暖向心力。

&「温暖问心刀。 本报记者 朱娜娜 解读新政+便民服务

"医保管家"将服务送到家门口



人员为社区居民宣传医保 期期

9月20日,陕西日报社"服务群众 同心同行"社区行之"金秋送健康 增健 暖邻心"活动走进西安市雁塔区金泘沱 小区。在陕西省医疗保障局的指导下, 西安市雁塔区医保局把医保政策解读 和便民服务送到居民家门口。

慢性病门诊报销是居民最关心的事情。活动现场,西安市雁塔区医疗保障局待遇保障科科长杨聪颖一边指着宣传图,一边向居民讲解:"今年慢性病总病种由原来的55种调整为45种。数量减少并非覆盖范围缩小,而是把一些原本划分较细的病种进行了合并。这样流程更简化,大家就医更方便。"

另一位年轻居民则关心异地就医报销:"我的医保账户在西安,如果去北京就医,能享受慢性病报销吗?"西安市雁塔区医疗保障局工作人员耐心解答:"可以在北京就医,但如果无法直接报销,需要把就医的相关材料带回西安,根据实际情况按比例进行报销。"居民们纷纷占头表示明白。

现场,慢性病复审的变化也引起热议。杨聪颖介绍,今年需要复审的慢性病从13种减少到10种,有三种病种不再复审,进一步减轻居民的就医手续负

担。更让居民关心的是报销比例调整:从2026年1月1日起,职工门诊慢性病起付线将由700元降至600元,支付比例由70%提高到80%。李大爷笑着说:"这个调整对我们老百姓来说真是实实在在的好消息。"

除了政策讲解,西安市雁塔区医疗保障局工作人员还向居民普及城乡居民医保缴费时间及方式,并提醒大家关注"雁塔区医疗保障局"微信公众号,随时获取最新政策信息。杨聪颖特别提示,2026年度城乡居民医保参保缴费工作即将启动,希望大家及时参保,为自己和家人的健康筑牢保障。

活动现场,居民们有的排队咨询医保问题,有的仔细阅读宣传手册,还有的把信息记录在手机里,生怕错过细节。年轻居民关注高频问题,如门诊药品报销和异地挂号流程,老人则关心慢性病药品认定和报销比例。

居民们纷纷表示:"在家门口就能听到专业解读,还能问到具体问题,真方便。"此次社区行活动,不仅让居民掌握了慢性病报销政策的新变化,也让医保服务真正实现了"零距离",让居民看病更安心、生活更踏实。 本报记者 朱娜娜

无限极社区行:

让科学养生走进居民生活



识。 本报记者 马昭 摄工作人员向社区居民介绍健康养

9月20日,陝西日报社"服务群众 同心同行"社区行活动走进雁塔区金 浮沱小区,无限极(中国)有限公司陕 西分公司在"养固健中华养生客厅"的 展位前设置展示区,吸引了不少居民 驻足体验。

现代生活的快节奏、高压力及种种不良生活习惯,让很多人的身心处于失衡的状态,出现亚健康问题。养固健倡导"新平衡主义",能够指导调养根本,激发内在生命力,让人达到身心平衡、健康快乐的良好状态。

在活动现场的展位前,工作人员通过产品示范以及健康知识趣味问答、八段锦带练、陈皮普洱茶试饮等互动环节,让居民们在体验中了解到健康知识,科学养生,现场气氛热烈。社区居

民表示:"今天学到了很多健康小常识, 以后在家里做饭、洗护或者调理身体都 会更有健康意识。"

养固健中华养生客厅主理人鬲娜介绍,养固健中华养生客厅经常举办丰富多彩的各类活动,每周的《黄帝内经》经典科普让人们懂得如何拥有更健康的身体;申时茶修让人们在品茶的同时能更好地得到休憩养生;八段锦教练会教大家习练中国传统健身功法;五色养生餐聚会让人们了解如何吃得更健康。

金秋送健康,增健暖邻心,当天,无限极通过社区行活动,让科学养生更贴近生活,也增进了居民对健康产品和健康生活方式的认知。

本报记者 朱娜娜